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INTRODUCERE 

Actualitatea și importanța temei investigate. Odată cu dezvoltarea civilizației, atunci, 

când viața umană și libertatea individului au dobândit cea mai mare valoare, principiul 

răspunderii pentru faptele ilicite, devine unul din principiile centrale ale realității juridice. 

Dezvoltarea în condiții normale a vieții sociale, implică necesitatea respectării anumitor norme 

de conduită, or, fiecare personalitate are o anumită datorie în fața societății, a unei colectivități 

de oameni, de a înțelege sensul și însemnătatea comportamentului său, în caz contrar, în cazul 

admiterii încălcării normelor de drept, faptul generează nașterea răspunderii pentru faptele 

comise. Altfel spus, omul, fiind titluar de drepturi și obligații trebuie să conștientizeze întinderea 

acțiunilor sale, consecințele acestor acțiuni, și necesitatea de a repara prejudiciul cauzat în 

rezultatul faptelor sale. 

Răspunderea juridică civilă este o categorie generală a dreptului și una dintre cele mai 

importante categorii juridice, fiind totodată un procedeu eficient al mecanismului de protecție în 

realizarea normelor de drept. 

Răspunderea juridică civilă constituie garantul fundamental al drepturilor și libertăților 

cetățeanului, a ordinii de drept. De aceea, cercetarea instituției răspunderii juridice per general și 

a răspunderii juridice civile, în special, are un caracter tradițional, fiind întotdeauna actuală, 

reieșind din importanța sa practică. 

Importanța deosebită a răspunderii juridice civile, implicațiile ei de ordin social, i-au 

făcut loc în marile sisteme filosofice, preocupând pe gânditori ca Platon și Aristotel, Hegel și 

Kant ș.a. 

În doctrină, instituția răspunderii juridice civile, indiferent de forma acesteia, prezintă un 

interes deosebit. Referindu-ne, la stadiul actual al cercetărilor științifice, evidențiem că, instituția 

răspunderii civile a fost analizată pe larg în literatura de specialitate autohtonă și străină, atât în 

cadrul unor lucrări mai ample, cât și în cadrul unor lucrări monografice. 

Un argument ce justifică cercetarea noastră, și reflectă importanța acestei instituții, constă 

în faptul, că această lucrare științifică, are drept fundament, efectuarea unui studiu amplu a 

răspunderii civile delictuale- ca formă a răspunderii juridice civile, ținând cont de diversitatea 

formelor acesteia, dimensiunea și importanța ei. Cercetarea răspunderii civile delictuale, ar 

extinde înțelegerea noastră cu privire la importanța ei și efectul aplicării răspunderii respective 

asupra comportamentului membrilor societății. 

Într-o altă poziție, importanța studierii acestei instituții, rezidă în evidențierea aspectelor 

novatoare introduse în legislația civilă cu privire la răspunderea delictuală, odată cu 

modernizarea Codului Civil. 
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Scopul și obiectivele tezei. Lucrarea are ca scop, cercetarea complexă și multilaterală a 

instituției răspunderii delictuale- ca formă a răspunderii juridice civile, prin determinarea naturii 

sale juridice, a locului și importanței sale în ansamblul răspunderii juridice civile, scopului și 

principiilor de aplicare a acesteia, caracterelor, condițiilor, funcțiilor, evidențierea și cercetarea 

varietăților răspunderii delictuale, prin prisma legislației Republicii Moldova în raport cu cea 

străină. Totodată, scopul lucrării rezidă în elucidarea noilor aspecte ce privesc răspunderea civilă 

delictuală. De asemenea, ne propunem a formula concluzii, în rezultatul investigațiilor efectuate 

în lucrare, ce ar contribui la îmbogățirea doctrinei în domeniul dat. 

Atingerea scopului propus implică realizarea următoarelor obiective: 

- analiza științifică și determinarea nivelului de reglementare a instituției răspunderii 

delictuale- ca formă a răspunderii juridice civile, identificarea opiniilor și a teoriilor existente 

privind subiectul cercetat;  

- fundamentarea teoretică a conceptului de răspundere civilă delictuală și stabilirea 

locului acestei instituții în ansamblul răspunderii juridice civile; 

- identificarea și analiza amplă a condițiilor generale ale declanșării răspunderii civile 

delictuale, ca formă a răspunderii juridice civile; 

- evidențierea și analiza funcțiilor răspunderii civile delictuale;  

- determinarea și analiza amplă a modalităților răspunderii civile delictuale, identificarea 

fundamentului, a evoluției acestora, condițiilor generale și speciale declanșării lor, efectelor 

acestor varietăți de răspundere delictuală; 

- analiza practicii și jurisprudenței ce au ca obiect răspunderea delictuală; 

- formularea concluziilor și recomandărilor. 

Noutatea ştiinţifică a rezultatelor obținute este determinată de scop și obiective, ce 

derivă din modalitatea de tratare a subiectului, din însăși natura obiectului de cercetare. Instituția 

răspunderii delictuale, a fost abordată pe larg în diverse articole științifice, doar că, cercetarea a 

constat în studiul anumitor (câtorva) forme ale acestei categorii de răspundere. Iar, prezenta 

lucrare, constituie un studiu amplu al doctrinei juridice și a cadrului normativ privind varietățile 

instituției răspunderii delictuale, mai ales în contextul transformărilor sau a modificărilor 

intervenite, pe plan legislativ. În prezenta lucrare, autorul înglobează cele mai recente abordări, 

dezbateri și reglementări normative ce țin de subiectul respectiv. 

Deci, în procesul de cercetare au fost obținute următoarele rezultate:  

- a fost realizat un studiu complex al doctrinei și a cadrului normativ ce vizează 

răspunderea delictuală- ca formă a răspunderii civile; 

- a fost analizată fundamentarea teoretică a conceptului de răspundere juridică, 

răspundere juridică civilă, răspundere civilă delictuală; 
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- au fost supuse cercetărilor comparative definițiile furnizate de doctrină cu privire la 

răspunderea civilă delictuală; 

- au fost identificate și sistematizate scopul, principiile de aplicare, caracterele, condițiile 

și funcțiile răspunderii delictuale- ca formă a răspunderii juridice civile; 

- au fost identificate cele mai importante varietăți ale răspunderii civile delictuale  

- au fost formulate concluzii teoretice și recomandări orientate spre completarea, 

îmbogățirea doctrinei și legislației Republicii Moldova în acest domeniu. 

Metodologia de cercetare. Pe parcursul sutdiului efectuat, autorul a utilizat o serie de 

metode ce au facilitat procesul de cercetare și percepția conceptelor fundamentale ale temei 

studiate. Au fost utlizate de către autor următoarele metode de cercetare: metoda istorică, metoda 

logică, metoda analizei sistemice, metoda examinării, metoda sintezei, metoda normativă. 

Problema științifică soluționată constă în elaborarea instrumentarului de identificare și 

fundamentare științifică a conceptului răspunderii delictuale – ca formă a răspunderii juridice 

civile, evidențierea acesteia în ansamblul răspunderii juridice și a răspunderii juridice civile, 

evidențierea ultimelor modificări și completări operate în acest domeniu. 

Importanța teoretică a lucrării este determinată de noutatea sa științifică, actualitatea și 

concluziile generale formulate. Astfel, importanța tezei rezidă şi în modul de analiză a temei, 

precum şi, abordarea şi explicarea, dintr-o perspectivă diferită, a conceptului de răspundere 

juridică civilă și a răspunderii delictuale, ca formă a primei. Concluziile şi recomandările 

enunţate în teză, vor permite dezvoltarea anumitor direcţii în ştiinţă, legislaţie şi practică.  

Sumarul compartimentelor lucrării. Prezenta lucrare este condiționată de scopurile și 

sarcinile cercetării. Lucrarea debutează cu introducere, fiind structurată în patru capitole divizate 

în subcapitole, urmate de concluzii generale și recomandări, lista bibliografică.  

Partea introductivă a lucrăririi constituie argumentarea științifică a temei cercetate, 

realizată prin expunerea actualității și importanței temei investigate, gradului de cercetare, 

scopului și obiectivelor propuse spre realizare. 

În capitolul 1 –„ Fenomenul răspunderii civile delictuale și a funcțiilor acesteia în 

contextul cercetărilor juridice” se face analiza detaliată a instituției răspunderii delictuale, ca 

formă a răspunderii civile, reflectată în lucrările doctrinarilor autohtoni, ruși, români și din alte 

state, precum și a cadrului normativ ce reglementează instituția răspunderii civile delictuale. 

În capitolul 2- „Aspecte teoretice generale privind instituția răspunderii civile 

delictuale” s-a efectuat cercetarea, pornind de la definirea instituției răspunderii civile delictuale, 

efectuarea unei comparații a definițiilor sugerate de doctrină, fiind formulată în acest sens o 

definiție proprie a conceptului de răspundere civilă delictuală. Totodată ne-am propus a scoate în 

evidență locul și importanța răspunderii delictuale în ansamblul răspunderii civile, funcțiile 
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acesteia, condițiile generale necesare declanșării răspunderii civile delictuale. 

În capitolul 3- „Modalitățile (felurile) răspunderii civile delictuale” sunt analizate 

varietățile răspunderii delictuale conform clasificării date de doctrină, prin evidențierea 

fundamentului fiecărui tip de răspundere, a condițiile necesare declanșării răspunderii, efectelor 

acesteia, reieșind din literatura de specialitate și cadrul normativ ce reglementează subiectul dat. 

Fiind adepții clasificării varietăților răspunderii civile delictuale, în: răspundere delictuală 

obiectivă și subiectivă, în prezentul capitol sunt analizate detaliat  

În capitolul 4- „Studiu de caz în domeniul răspunderii civile delictuale” au fost 

expuse rezultatele cercetării și/sau aplicabilității răspunderii delictuale în practică. Modalitatea 

de funcționare a acestei instituții în cazuri practice, totodată fiind cercetate în detaliu cazuri 

practice ce au ca obiect răspunderea delictuală, prin prisma soluțiilor adoptate de instanțele 

judecătorești naționale. 

Lucrarea finalizează cu formularea concluziilor generale și a recomandărilor, ce 

reprezintă o sinteză și generalizare a argumentelor, tezelor și constatărilor efectuate pe parcursul 

lucrării, a principalelor rezultate a investigațiilor științifice, îndreptate spre completarea și 

îmbogățirea doctrinei în acest domeniu. 
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